

# 技术模式创新引领水产养殖业转型升级概述

广西壮族自治区梧州市苍梧县水产技术推广站 覃佩坤

**摘要:**在我国社会经济高速发展的背景下,人们的生活水平不断提升,饮食结构发生很大变化,对于水产品的需求总量相继提高。为了更好地满足人们对于水产品的需求,水产养殖行业需要对产业模式进行转型升级,以技术创新引领行业发展,从而能够促进水产养殖行业发展,提升产品质量与生产效率。本文将对技术模式创新引领水产养殖业转型升级进行深入的研究与分析,并结合实践经验总结一些措施。

**关键词:**技术模式;创新引领;水产养殖;行业转型;优化措施

水产养殖行业的发展对于社会建设具有重要作用,一方面能够为人们提供丰富的水产品食物,另一方面能够促进经济发展。当前我国水产养殖行业发展速度较快,养殖规模与经济效益不断提高。但是结合实际情况来看,水产养殖行业发展过程中还存在着一定的问题,其中一项关键点为养殖技术缺乏创新,导致生产力水平不高,缺乏科学的养殖模式,在此背景下需要加强构建以技术模式创新为引领的转型升级方式,以有利于推动水产养殖行业全面发展,进一步促进养殖模式创新与经济效益增长。

## 一、当前水产养殖行业发展面临主要问题分析

根据近些年来我国部分地区的水产养殖行业发展情况来看,虽然水产养殖规模增长速度较快,但是不可避免地存在着一些问题需要解决,主要体现在以下几个方面:第一,产量提升引起市场变化。因为水产养殖产量不断提升,所以部分地区水产品价格出现一定下滑,导致水产养殖产业经济效益下降,从而打消养殖户积极性,产量提升是水产品养殖产业发展的必然结果,如果市场消费能力不足,就会引起产量过剩的问题,优质水产品无法及时售出,从而导致养殖户利润下降。在水产养殖市场价格波动较大的形势下,养殖人员不得已对水产品养殖规模进行缩减,因此需要政府对水产品价格进行宏观调控,避免水产品养殖户出现较大亏损,才能够保证水产品养殖产业健康发展。第二,养殖条件限制。当前我国水产养殖行业存在着分布不够均衡的问题,水产养殖主要集中在广东、广西、福建以及海南等气候较为适宜的区域,主要是因为水生动物对于生长环境温度要求较高,鱼池水温必须常年保持在10~30℃范围内,为此需要充分考虑到水生动物养殖保暖的问题,其他地区冬季气温较低,在水生动物养殖过程中需要花费一定的温度控制成本,从而会导致水生动物养殖经济效益下降。第三,水产品质量无法保障。在部分地区的水产品养殖市场中,存在一些品质较差的水生动物

产品,这些水生动物一般是通过杂交获得,部分水生动物养殖户为了提高经济效益,甚至会在养殖过程中采用一些化学药物增加其生长速度,从而导致水生动物产品质量无法得到保障,严重侵害消费者权益,还会导致水生动物产业社会形象受损。第四,养殖技术缺乏创新。在当前水产养殖行业中,养殖技术缺乏创新是一项普遍性问题,受到养殖技术水平的限制,养殖效率较低、成本较高以及环境污染严重等问题较为严重,不利于现代化养殖模式构建,是制约水产养殖行业发展的主要因素。第五,污染问题较为严重。以广西地区的水产养殖行业为例,在其养殖模式中,池塘养殖占据较高比重,但由于缺乏对养殖尾水问题的关注,没有构建统一的排放标准,缺乏相关的尾水处理设施,依据现行的养殖模式进行尾水排放,无法达到地表水的相关要求,从而导致环境受到污染与破坏,不利于科学的养殖模式构建。

## 二、技术模式创新引领水产养殖行业转型升级的有效措施分析

在当前的水产养殖行业中,依然面临着许多问题,导致整体产业模式发展不够健康,难以形成可持续发展的模式,所以需要加强技术模式创新,以此为基础引领水产养殖行业发展,结合当地的区位情况,对养殖相关技术进行全面创新与优化,是推动水产养殖行业发展的关键所在。

### (一) 加强稻渔综合养殖技术创新

稻渔综合种养技术具有稳定粮食产量、促进渔业发展、提升产品质量以及保护生态环境等多项优势,是现代农业中的新型发展模式。相比于传统的稻田养殖模式而言,稻渔综合养殖模式以水稻粮食种植为主,通过渔业促进水稻水质,使得水稻产量能够得以提升。同时,能够避免稻田更改池塘等问题发生;具有良好的生态效益,利用渔业与水稻种植的结合,实现生态循环目标,能够减少化肥、农药的使用,同时降低污染物排放,可以将质量安全保障与绿色有机品牌建设充分融合;具有

显著的产业化发展特征，能够将种植、养殖、加工以及销售等构建为一体化的经营模式，并与休闲渔业相结合，使得产业链得以全面延伸，有利于全面提升水产养殖行业经济价值。现阶段，我国已经建设核心示范区超过100个，总面积超过100万亩，辐射带动面积超过2000万亩，典型模式包括“稻虾共作”“稻鱼共作”以及“稻蟹共作”等；在示范区中，水稻亩产量能够稳定超过500kg，稻田增效超过50%，平均农药使用量减少50%左右，化肥使用量平均降低52%左右。由此可见，稻渔综合养殖技术具有良好的效果，不仅能够降低养殖成本，还能够有效保护农田生态环境，对于水产养殖行业具有重要的作用，需要将其作为技术模式创新引领的有力抓手。

### （二）池塘养殖模式创新升级

现阶段，池塘养殖技术经过多年的发展，技术模式创新已经迎来第四代。第一代传统土塘养殖，第二代为标准化池塘养殖，第三代为工程化循环水养殖模式，当前的第四代为工业化模式循环水养殖。其中，第三代与第四代养殖模式，主要是对传统池塘的转型升级与尾水处理模式优化，采用了两种不同方式，第一为池塘连片尾水处理生态化模式，能够有效处理劣五类水相关问题，是休闲化池塘、景观化池塘的代表，这种模式需要的改造土地面积较低，一般只需要10%左右，通过对连片池塘的整体化改造，使得尾水问题得以优化；可以选择不同的养殖品种，比如虾、蟹等，养殖结束后排水能够对湿地进行保护；第二为池塘工程化循环水养殖模式，该模式的应用较为普遍，技术效果良好。第四代水产养殖技术模式中，典型为陆基推水式集装箱养殖模式，离开池塘后与池塘依然具有紧密的关系，提出池塘又发展池塘的最先进技术模式，具有节约用地、高效集污、生态环保以及品质提升等优势，还能够构建智能化、自动化的养殖体系，是水产养殖行业技术发展的主要方向，该模式当前主要用于鱼类养殖中，是一项技术含量较高的养殖模式，但是当前相关技术人才不足，导致技术模式应用效果受到一定限制，所以需要加强对人才的培养，同时对配套设施进行完善，有利于全面推动水产养殖行业转型升级。

### （三）立体生态养殖技术模式

立体生态养殖技术模式在当前水产养殖行业中具有重要的作用，其核心理念为多营养层次综合养殖，是一种健康可持续发展的养殖技术模式，主要是由不同营养级别生物，包括投饵类动物、滤食性贝类、大型藻类以及沉积食性动物等所构成的综合养殖系统，该系统中心

多生物排泄到水体中的废物，能够成为另一种生物的营养物质来源，从而达到养殖系统中营养物质的高效循环利用，能够有效提高食物产出效率，还能够对水体富营养化问题进行改善，从而提升养殖环境质量。立体生态养殖技术能够将养殖系统中营养物质在不同营养级生物之间进行传递与再循环，使得养殖环境压力降低，当前该模式在我国多个省市地区已经开始应用，主要养殖的水产品包括虾、蟹、贝、鱼等，且具有多种不同养殖组合模式。近些年来，关于该养殖模式的推广力度不断提升，构建了多个示范基地，在技术不断升级的情况下，使得该养殖技术模式的综合效益与优势全面发挥，有效保护养殖生态环境。

### （四）加强养殖环境的优化

良好的养殖环境是生态养殖技术在水产中应用的关键要点，在水产养殖过程中，养殖人员必须做好水体环境质量检测工作，确保养殖水体环境质量。养殖环境中的水质能够直接对水产品的生长发育产生影响，如果水质存在问题，不仅会导致水产品生长速度降低，同时还容易引起病虫害等问题，从而严重影响养殖户经济效益，所以必须做好养殖环境水质保持工作。在养殖过程中，需要采用科学的换水方法，根据养殖环境水量，每次注入一定量的新水，在注入新水后需要观察养殖环境中的水体质量，并定期对养殖水体环境进行观察，确保水体含氧量，如果含氧量过低会导致水产对象生长缓慢、出现疾病的发生甚至导致死亡发生，所以需要采用科学的增氧处理措施，主要是在池塘中安装供氧设备，定期对鱼池进行供水，保证水中氧气充足，从而能够促进水生动物正常生长，供氧设备的安装密度需要控制在每6亩一台左右；同时，在养殖技术应用过程中，需要做好养殖环境内清淤消毒等维护工作，从而能够创造良好的养殖环境。

## 三、技术模式创新引领水产养殖业转型升级建议分析

根据当前水产养殖行业的发展现状来看，依然存在着较多的问题，对行业升级转型产生很大制约，部分地区的水产养殖行业发展中，没有考虑到生态环境的承载能力，过于追求养殖密度，所投入的物质要素过多，从而导致养殖污染问题加剧，不利于健康养殖模式构建；当前水产养殖行业中的从业人员，在理念创新方面缺乏积极性，新观念接受速度较慢，从而导致水产养殖难以实现创新发展。结合上述分析存在的问题，本文认为水产养殖行业转型升级下一步的工作思路为如下几项：第一，需要加强养殖机械化、自动化、信息化以及

智能化的产业模式构建，通过先进技术的应用，转变传统养殖模式中生产总量较大、消耗总量较高、排放量较大以及价值较低等问题，使得传统池塘落后的问题得以改善，能够在提升养殖效率与经济效益的基础上，使得养殖行业劳作压力降低，有利于促进水产养殖行业高效化发展，对于现代水产养殖行业发展具有重要的意义。

第二，加强污染物排放管控。在水产养殖过程中，存在着较为严重的污染排放问题，所以需要加强对污染问题的管控，减少环境污染，注重清洁生产设施、渔业净水技术的升级与研发，支持水域环境污染治理试点示范，加快解除粗放养殖对生态环境的负面影响，从而能够全面提升水产养殖工作质量。

第三，注重对优良水产养殖品种的开发，提升渔用饲料、渔用药品以及免疫技术研发重视程度，加快良种推广，采用科学的喂养模式，做好病虫害防治工作；注重健康养殖模式的开发，大力支持绿色养殖模式建设，提升水产养殖行业可持续发展水平；加强生态养殖技术的应用，生态养殖技术已经成为水产养殖过程中的关键技术，且随着生态养殖技术的不断创新，在水产养殖过程中的应用效果不断提高。

第四，为了解决水产品市场波动问题，可以通过发展电子商务模式，通过电商渠道建立网络销售平台，从而能够有效提高水产品销量，避免大量水产品在当地市场堆积无法及时出售的问题出现，从而能够有效促进水产品养殖行业发展。通过电子商务模式的发展，有利于构建更加完善的产业链体系，对于水产养殖行业发展具有重要作用，同时可以确保水产品销售渠道丰富性。

第五，未来生态养殖技术将会在水产养殖行业中取得更加广泛的应用，所以需要养殖人员准确把握生态养殖技术的应用要点，并结合当地的地理环境、生态环境等，选择最为科学的生态养殖技术，将生态养殖技术的优势充分发挥，并加强对水产品市场的管理，建立完善的水产品质量检测体系，不断推动生态养殖技术应用与创新，通过科学管理与技术宣传工作，确保生态养殖技术能够得以全面应用。通过对生态养殖技术的全面应用与技术创新升级，能够带动水产养殖行业转型升级，使其向绿色化、环保化方向不断迈进。

#### 四、结束语

综上所述，本文简要阐述了当前水产养殖行业发展面临主要问题，并对技术模式创新引领水产养殖行业转型升级的有效措施进行分析，最后对水产养殖行业未来发展给予了相关建议，希望能够对我国水产养殖行业发展起到一定的借鉴与帮助作用，不断提升水产养殖行业发展水平，推动水产养殖行业经济效益增长。

#### 参考文献：

- [1] 王茂祥, 应志芳. 我国现代渔业实现高质量发展的若干问题探讨[J]. 河北渔业, 2020 (01): 51-53.
- [2] 郭少雅, 陈艺娇. 激发体系活力筑牢“水上粮仓”——全国水产技术推广体系助力水产养殖转型升级[J]. 农产品市场, 2021 (20): 30-31.
- [3] 陈静, 熊沈学, 方苹. 浅议物联网技术在水产养殖业的推广应用对策[J]. 畜牧兽医科技信息, 2022 (10): 239-242.
- [4] 陈观凤. 加州鲈在粤西掀起养殖潮! 看上生物如何引领行业转型升级[J]. 当代水产, 2022, 47 (03): 53-55.
- [5] 张倩, 王晓艳, 王贤国. 推动淡水养殖珍珠产业提质增效的思考和建议[J]. 当代水产, 2021, 46 (07): 80-81+83.